







---

Místo a datum pořízení:

Londýn, prostranství před Westminsterskou katedrálou, léto 1995

---

Hlavní témata:

Lidská práva

Ohniska napětí a konflikty

Migrace

---

Popis místa/situace:

Kurdští uprchlíci a jejich stoupenci demonstrují před Westminsterskou katedrálou v Londýně mj. za propuštění Kaniho Yilmaze, tehdejšího představitele Strany kurdských pracujících (PKK), který byl britskou vládou zadržen o rok dříve na žádost Německa, kde měl páchat žhářské útoky proti tureckým cílům. Jsou vidět demonstranti a prapory PKK, resp. jejich křídel – Kurdské národněosvobozené fronty (ERNK) a Lidověosvobozené armády Kurdistanu (ARGK), ale také přihlížející kolemjdoucí a represivní složky (pěší i jízdní policie včetně těžkooděnců). Kurdské etnikum je dominantní národnostní menšinou (lokální většinou) na pomezí Turecka, Sýrie, Iráku a Íránu. Ačkoli v Iráku Kurdové požívají relativně silné autonomie a i v Sýrii mají významné vojenské zastoupení, zejména ze strany turecké vlády čelí po mnoho desetiletí tvrdým represím, které nezřídka zasahují i do sousedních států (Sýrie a Iráku). Na druhou stranu sami Kurdové pro svou obranu a prosazování svých práv a zájmů využívají též násilné prostředky a uchylují se i k politickému extremismu či teroristickým

---



---

činům, se kterými je (zejména ze strany Turecka) spojována právě krajně levicová PKK a další jí blízké organizace včetně polovojskových jednotek.

---

Otázky a úkoly do výuky:

- 1) Znáte situaci Kurdů? Jaká je poslední zpráva o nich, se kterou jste se setkali? Jaká jejich lidská práva jsou ohrožena či potlačována? Případně se pokuste nějaké aktuality vyhledat.
- 2) Proč byl představitel Kurdů viněn z útoku na Turky právě v Německu? Jaké jsou vazby Německa na Turecko a v čem spočívá jejich konfliktní potenciál?
- 3) Znáte jiné případy útlaku etnické menšiny a její snahy o nezávislost i s využitím násilných prostředků? Jaký je lidskoprávní, ale i morální rozměr takových situací (známé dilema „teroristé“ vs. „bojovníci za svobodu“, „partyzáni“)? Případně se pokuste příklady vyhledat.
- 4) Znáte případy separatistických snah i v rámci vyspělých evropských států, prosazovaných (ne nutně) umírněnějšími prostředky?
- 5) V některých případech může mít separatismus i geopolitický význam (např. snaha velmocí o posílení či udržení sféry vlivu prostřednictvím spřízněné etnické či náboženské skupiny v jiném státě). Znáte ze světa nějaké takové případy?

---

*Autor: David Vogt*

---